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Ş e d i n ţ e l e Sf . S i n o d 
Sfântul Sinod al României a ţinut în zilele de 11—14 Mai 

a. c. patru şedinţe de o deosebită importantă. Mai întâi s'a des-
bătut problema sectelor primindu-se desideratele exprimate în 
referatul documentat al P. Sf. S. Episcop Grigorie al Aradului. 
In ultima şedinţă a venit în discuţia Sinodului proiectul asupra 
învăţământului teologic. I. P. Sf. Sa Mitropolit Nicolae al Ardea
lului la discuţia generală a făcut un exposeu magistral, iar P. Sf. 
Sa Vartolomeiu al Râmnicului deasemenea a vorbit deosebit de 
instructivi despre cele patru scopuri ale învăţământului: utilul, 
binele, frumosul şi adevărul, — făcând aplicări la învăţământul 
teologic. 

A mai luat cuvântul şi P. Sf. Sa Episcop Grigorie arătând 
că institutele teologice din Arad şi Caransebeş nu sunt inferioare 
celor din alte centre eparhiale ale Ardealului, având ca studenţi 
numai tineri cu opt clase de liceu sau pregătire echivalentă şi 
un corp profesoral, care face cinste oricăpei academii teologice, 
întreg Sinodul a respins propunerea Comisiunii de a se trans
forma seminariile din Arad şi Caransebeş în seminarii de vo-
caţiune. 

Bisericile de lemn din judeţul Arad 
Sub acest expresiv şi nou Jtitlu a apărut, acum de curând, în insti

tutul de arte grafice Drotîeff din Sibiiu, o lucrare de toată importanţa şi 
frumseţea. E una din lucrările recente şi de seamă ale dîui Dr. Coriolan 
Petran, fiul acestui jadeţ, profesor de Istoria Artelor la Universitatea Cluj. 

Lucrarea a răsărit dintr'un gând întâmplător, al Comisiunei de supra-
veghierea Palatului cultural de aici, care, în anul 1925, voia să trans
porte şi aşeze în Arad, una din bisericile de lemn ale judeţului, ca astfel 
aceea bisericuţă să se conserve, pentru posteritate, şi ca un muzeu în care 
să se adune, cu învoirea mai marilor bisericeşti, şi alte obiecte de valoare 
artisticâ-bisericească. Până să se realizeze acest frumos gând cultural, d. C. 
Petranu, care a fost încredinţat cu cercetarea bisericilor de lemn din ju
deţ, ni-a gătit plăcuta surpriză, de a studia chestiunea acestor biserici şi 
de a ni-o înfăţişă prin tipar. 

Lucrarea are formatul unui album, cuprinzând un studiu introductiv 
de 41 pagini text românesc şi 9 pagini de text resumatlv, francez; la 
urmă se cuprind 55 de ilustraţii, între cari figurează cele 20 biserici de 
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lemn din judeţ : Vosdoci, Sârbi, Poienari, Ociu, 
Târnoviţa, Lungşoara, Groşi, Poiana, Troiaşi, Ţăr-
mure, Rostoci, Vidra, Honţişor, Lazuri, Tisa, Tâla-
giu, Pleşcuţa, Giuliţa, Groşi şi Ţoheşti . Se mai repro
duc şi părţi din interiorul bisericilor: picturi murale, 
icoane şi încrestături, precum şi deosebite obiecte 
bisericeşti: chivoturi, cruci, feşnice etc , vrednice de a 
îi păstrate în acest chip pentru valoarea lor artistică. 

Noi , care le avem aceste bisericuţe ce încep pe 
rând să dispară, n'am pus prea mult preţ pe ele. Ele 
însâ au stârnit, de mult, interesul istoric-cultural al 
învăţaţilor străini. învăţaţii apuseni au chiar o pasiune 
de a studia bisericuţele de lemn. Astfel, bisericile de 
lemn din judeţul Satumare au fost clasate între mo
numentele de cultură — ungurească. Lucrarea d-lui 
C. Petranu, însă, în aceasta privinţă prezintă o docu
mentată rectificare a acestei concepţii greşite şi tot-
odată.Jne dă un studiu, care ne restabileşte în drepturile 
noastre de o veche cultură artistică-bisericească. 

Acesta e meritul de căpetenie al lucrării, de care 
vorbim. Dar ea mai are încă un avantaj, pe acela de 
a face să ne cunoaştem şi să ne preţuim aceste puţine 
rămăşiţe din o veche moştenire artistică-culturală bi-
sericescă. cu care am străluci azi, dacă atâtea biserici 
vechi şl relicvii artistice, ce am avut prin ele, nu ar 
fl perit, fără urmă, pentru negrija şi neştiinţa celorce 
odinioară ar fi trebuit să Ie aprecieze şi conserve. 
Sub acest raport, lucrarea din chestiune înseamnă şi 
un act de — cum am zice — salvarea unor comori, 
cele din urmă ce ni-au mai rămas în judeţ. 

Pentru noi, Românii din fostul stat ungar, lucra
rea dlui Dr. C. Petranu înseamnă şi o competentă 
iniţiativă pentru asemnea studii, cari de muită vreme 
trebuiau începute. Judeţul Aradului astfel ajunge, în 
privinţa acestor studii pentru Ardeal, punct de plecare de 
unde să se urmeze, cu aceeaşi stăruinţă şi competenţă, 
alte studii la fel, în spre Bihorul cu şi mai multe bi
serici frumoase de lemn, şi până sus Ia Maramurăşul 
împănat cu cele mai frumoase biserici româneşti vechi 
din lemn. Banatul, — fără a mai vorbi şi de Ardealul 
propriu zis — încă îi are atari monumente grăitoare 
despre simţul de artă naţională, ce a trăit în bisericile 
noastre. 

Şi-atunci ? 
O concluzie se desprinde, cu putere obligatoare 

pentru toţi ceice pot face, măcar ceva, pentru încura
jarea unor asemenea lucrări costisitoare. Căci de pildă, 
albumul de care vorbim, face 500 Lei . 

Iar ceeace putem şi suntem datori să facem, este 
să îngrijim de plasarea acestor lucrări, pela intelectu
ali şl prin bibliotecile aşezămintelor bisericeşti şi cul
turale, din acest judeţ în primul loc. 

Aproape fiecare din satele noastţe ni-au dat in
telectuali, unii cu frumoasă poziţie socială şi stare 
materială, în ale cărora case ar trebui să se adăpo
stească aceasta lucrare, care este şi un decor artistic 
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T o t astfel, locul acestei lucrări ar fi şi în flecare din 
bibliotecile bisericeşti: eparhială, stminarială, apoi 
judeţeană şi a altor biblioteci de provinţâ, între cari 
cele proţopopeşti, între cele dintâi. Comunele biseri
ceşti mai tari după numărul sufletelor şi după starea 
materială a credincioşilor şi a bugetelor parohiale, 
încă s'ar cuveni să procure aceasta lucrare. In lipsa 
bugetelor „tari", o iniţiativă particulară ar putea adună 
cel puţin în o sută de parohii de ale noastre preţul 
pentru tot atâtea exemplare, pentru bibliotecile paro
hiale. Numai în acest chip se poate realiză şi sco
pul moral mai apropiat, care este de a ne face să ne 
îndrăgim monumentele culturale. 

îmi place să nădăjduiesc, că fraţii preoţi, la cari 
încă fac acest apel, pentru a sprijini asemenea studii 
de artă bisericească, pe care ni-o înfăţişează autorul ) 

vor fl la cuhnea chemării şi în această privinţă. 
Şi dacă vor adună bânişori pentru câte-un album 

de acesta pentru parohiile lor, vor face un lucru de 
două ori mai bun: sprijinind aceste studii nouă pen
tru noi, şi făcându-le cunoscute şi poporului, care 
însuşi este autorul acestei frumoase arte naţionale şi 
bisericeşti. 

Dr. Gh. Ciuhandu. 

împotriva comunismului 
Cum lucrează Italia, — cum lucrează 

Anglia — In atenţiunea preoţimii. 
In „Neamul Românesc" din 1 Mai a. c. a 

apărut un judicios articol despre lupta împo
triva comunismului în Italia şi Franţa. Iată pe 
scurt desfăşurarea evenimentelor; pe cate e 
bine să le cunoască şi clerul: 

Reacţiunea contra doctrinei comuniste, 
printr'un program de organizare politică cu totul 
nouă şi de lungă durată, este statornicită în 
Italia. 

Graţie lucrătorilor de sociologie şi politică 
a diferiţilor eminenţi autori, Enrico Corradini, 
Achiîle Passini, fraţii Coppolir şi alţii începând 
cu Gentile, fascismul a păşit de la starea de 
fapt a cucerirei politice a puterei executive 
şi străbătând fixarea teoretică a doctrinei sale 
proprii, a ajuns la înfăptuiri practice. 

Astfel avem Noua reformă sindicială fas
cistă, operă a unui luceafăr al cugetărei eu
ropene actuale d. Alfredo Rocco, ministrul de 
justiţie italian, ilustru jurisconsult, mare socio
log şi realisator. 

In expunerea de motive a proectului de 
lege de mai sus, d. Rocco arată cum a evo
luat omenirea treptat până la Revoluţia franceză. 

In epoca noastră individul este oprit a-şi 
face dreptate singur — interzicerea auto-defensei 



individuale — lăsând, însă, liberă lupta din
tre clase, ceeace a dus Ia războiul actual din
tre Muncă şi Capital. Acum fascimul poartă 
torţa civilizaţiei mai departe hotărând prin le
gea sindicatelor, oprirea luptei de clase, auto
defensa claselor — deci noul popas în issoria 
Omenirei este făcut de Fascism. 

Reforma sindicală fascistă are patru părţi 
fundamentale: 1), Recunoaşterea legală şi or
ganizarea sindicatelor muncitoreşti; 2 ) Contrac
tul colectiv de muncă; 3) Instruirea tribuna
lelor de muncă, instanţă judecătorească origi
nală, ce va tranşa conflictele dintre patroni şi 
muncitori; 4) Interzicerea sub aspre sancţiuni 
atât a grevelor muncitoreşti, cât şi a lockout-
urilor patronale. 

Aceste nouă alcătuiri sociale vor ajunge 
la formarea, organizarea şi funcţionarea vieţei 
corporative. Sindicatele muncitoreşti italiene au 
primit bucuros noua reformă sindicală. 

Substratul social şi filozofic ai legei, lă
murit contradictoriu, în decursul desbaterilor 
parlamentare, de cătră d. ministru Rocco faţă 
de deputatul socialist Graziadai, este că fas
cismul opune luptei de classe comuniste co
laborarea strâns coordonată a classelor pro
ducătoare. 

Intr'un număr recent al revistei „The Re-
view of the Reviews", cunoscutul publicist en
glez Wickam Steed, alarmat de fascismul ce 
câştigă aderenţi în Anglia, susţine că tradiţia 
libertăţilor publice şi regimul parlamentar englez 
ar fi — după d-sa — garanţii îndestulătoare 
contra dissoluţiei sociale. 

Cu toate acestea, regimul conservator ac
tual englez, nu a pregetat să declare războiul 
comunismului revoluţionar: La Camera comu
nelor, guvernul englez a depus un proiect de 
lege prin care se opresc grevele politice, adică 
acele greve ce n'au de obiect un conflict par
ticular dintre patron şi lucrătorii unei fabrici. 

Un leader muncitoresc, când s'a depus 
proectul, a strigat: „Această lege constitue înce
putul unei bătălii u veacului nostru". 

Problemul pus de guvernul englez e clar: 
Guvernul ce are răspunderea şi autoritatea nu 
poate să îngădue în mijlocul societăţii o putere 
rivală, care, operând sub ordinele Moscovei 
sau vre-unei Alianţe internaţionale, să deslăn-
ţue războiul social şi distrugerea Naţiunei. 

Iată-ne, deci, ajunşi, în faţa realităţilor poli
tice de toate zilele, la războiul crâncen dintre 
lupta de classe şi principiul priorităţei Naţiu
nei. 

Experienţa destructiva îndurată de Englezi 

cu ultima grevă generală politică a cărbunari
lor să Ie fie straşnică pildă. 

Ce este această interzicere a luptei de 
classe dintre Muncă şi Capital în Anglia? Fas
cism pur. Unde este tradiţia străveche a liber
tăţilor publice engleze? Suprimate faţă de nece
sitatea salvărei Naţiunei de dissoluţia comu
nismului. 

Serbarea catolicilor din Timişoara 
— Sfinţ i rea ş! in s t a l a rea Episcopulu i P a c h a . — 

Oraşul înaiborat. — Lungul şir de automoWle 
înflorite, îşi plimbă mândria printr'un dublu cordon de 
elevi şi eleve; 

Nunţiul papal, autorităţile, Episcopii, preoţii, nu
meroase delegaţii. 

Din provincie ajung procesiuni lungi şi totuşi 
foarte disciplinate, — în frunte cu preoţi: Catolicii, 
unguri şi nemţii din oraş în mare ţinută. 

Larga piaţă din faţa bisericii o mare de capete. 
Fastul se desfăşoară în inima oraşului în splendoarea 
unei zi de Maiu. 

Aci se impune impetuos gângui ridicării unei 
catedrale ortodoxe române în Timişoar-Cetate, ca ser
bările noastre naţionale-culturale, să nu fie eclipsate 
într'un subordin îndepărtat de grandoarea bisericilor 
altor confesiuni. 

Deşi din marea mulţime a celor ce prăznuiesc 
puţini pot pătrunde în biserică şi aceia numai cu in
vitaţie, biserica este arhiplină. 

Dintre autorităţi: Dr. Ţiucra, Dr. Costici, Prefec
tul judeţului Dr. Bogdan, Dr. Doboşan, Dr. Marta, 
Dr. Feier, Dr. Vâlcovici, Vidrighin Gheorghe, Muntean, 
Dimitrie Buraiu etc. 

Nunţiul papal cu conlucrarea Episcopilor Maiiath 
şi Nicolescu şi a clerului Timişorean a pontificat sf. 

l i turghie, în cadrul căreia noul episcop a fost hiro
tonisit şl instalat, \ 

La punerea manilor peste capul celui ce s'a hiro- \ 
tonit, ca printr'o străfulgerare, am văzut smerita f i - ; 
gură a episcopului Nicolescu din Lugoj , — în cele • 
mal sublime clipe de concentrare sufletească a nea- \ 
mului, — în societatea lui Marmaggi, Maiiath, Glatt- 'j 
felder în pidvorul bisericii — „după uşe", vorba dlui I 
N . Iorga, „ca să nu se spurce* — în biserica, în care 
se încorona Regele României, gata de a respinge orice 
învitare de a întră alături de fraţii ortodocşi. 

Cum se vor od'hnl în pământ străin osemintele 
lui Micu-Klein, la îmbrăţişările cu descendenţi, nu 
mai puţin porniţi contra atot ce este român ai ace
lora, cari nu I'au lăsat nici să trăiască dar nici să 
moară în ţara lui, pentrucă a îndrăznit să fie român ? 

Formalităţile instalării au început cu dicţiunea 
impecabilă a nunţiului papal, rostită în limba latină. 

T o t în aceasta limbă a fost salutat de canoni-



rea proprietar Arad. Dr. Emil Micloşi adv. Arad. 
Buteni: Florian Roxiu protopop Buteui. Vasilie 

Goldiş ministru Bucureşti. Dr. Aurel Grozdea advocat 
Buteni. 

Ş tb iş : Policarp P. Moruşca arhimandrit H. Bo-
drog. Ioan Groza medic Şebîş. Dr. Mihaiu Mărcuş dir. 
de bancă Arad. 

Halmagiu: Cornel Laz?r protopop Hăimagiu Dr. 
Ioan Robii adv. Arad. Dr. Mihaiu Nicula adv. Hal
magiu. 

Gurahonţ: Dr. Nscolae Popovici profesor la teo
logie Arad. Dr. Teodor Babuţia medic Gurahonţ Alexan
dru Vlad colonel Arad. 

L : pova: Fabriţiu Manoilă portopop Lipova Dr. 
Aurel Cioban adv. Lipova. Sever Bocu deputat Lipova. 

Bîrchiş: Dr. Teodor Botiş directorul teologiei Arad. 
Antcniu Mocioni m. proprietar Buteni. Ionel Mocioni 
m poprietar Căpâlnaş. 

Be'inţ: Gherasim Sârbu protopop Belinţ Dr. Lu
cian Gheorghe-ici adv, Timişoara Gheorghe Andraş 
profesor Timişoara, 

Baiinţ: Adam Groza preot Coste iu! mare Dr. Ioan 
Jucu adv. Lugoj. Dr. Vasiiie Mircu medic Lugoj. 

Timişoara: Dr. Patriciu Ţiucra protopop Timi
şoara Dr. Aurel Cosma adv. Timişoara, Dr. Corioîan 
Baltă adv. Timişoara. 

Vinga: Sava Tr. Secuii:', protopop Vinga. Dr. Ioan 
Doboşan primarul oraşului Timişoara. Dr. Pompii Cio
ban adv. Timişoara. 

B. Comioş; Dr. Ştefan Cioroianu protopop B, 
Comloş. Dr. Ar.toniu Bogdan prefectul jud. Timişoara, 
Dr. Gheorghe Laţia medic Periam. 

Toracul mare Gherasim Andrtt preot Sarcia rom. 
Dr. Dimitrie Chiroiu notar public Timişoara. Dr. Pave' 
Obădean advocat Timişoara, 

Discuţii în treacăt. 
Pe cărarea ce coboară pieziş spre tufişul tăinuit 

al unei grădini publice, doi trecători, stăpâniţi de in
teresul unei agitate discuţii, se apropiau grăbiţi, spre 
banca, pe care un moşneag cu bsrba ninsă de ani, 
îşi odihnea băfrâoeţefe. 

— Dela Dumnezeu?? Dela D-zeu nişte bureţi, 
pentru 'oarecare patere miraculoasă, despre care se 
zice, că e leac vindecător pentru ori ce boală? Dar 
de ce n'a venit D-zeu să fiarbă ceaiul, în care să se 
păşească aceşti bureţi şi până acum? 

— - De ce acestea întrebări? 
— Pentrucă D-ta lotri reduci la D-zeu şi numai 

la El. 
— Crezi D-ta sincer că fără D-zeu şi afară de 

El poate exista ceva? 
— Ha, ha, ha! Ce vorbeşti omule? D zeu? Fiinţă 

spirituală absolută? O existenţă deci nevăzută? Con
diţie a toate? Da el există dar nnmai în închipuirea 

cui Blaskovits, noul Episcop A. Pacha, care a ţinut în 
urmă un frumos cuvânt de instalare în limba latină, 
română, germană şi maghiară. 

In dulcea simfonie a corului, — impovizat în 
adevărat concert religios, — cele trei ore de serviciu 
au trecut ca un vis. 

In tabloul mişcărilor ritmice dela altar în de
cursul liturghiei singura netă disonantă: Acomodările 
întârziate ale mitrei răsăritene după toate mişcările 
coroanei papale. 

In zilele noastre la ce hiperzel acestei acomo
dări? 

» ' Tie Flaviu. 

Protest contra 
concordatului 

Preoţimea din tractul Belinţului, întrunită în 
adunarea Asoc. cler. „Andreiu Şaguna" azi !a 14 MaUi 
a, c. în comuna Chizătău, protestează cu toată con
ştiinţa dreptului şi dreptăţii împotriva Concordatului 
cu Papa. 

II declară anticonstituţional, păgubitor sf. Bise
rici ort. şi Statului nostru român. — De aceia nu-1 
va recunoaşte nici odată, şi va lupta din toate pu
terile pentru desfiinţarea lui. 
Ioslf Curuţiu, losif Goanţa, 

preşedinte. secretar. 

NB. Această moţiune s'a trimis telegrafic D-Iui Min, Pre
şedinte Averescu şi D-lui Min. de culte Qoldiş. 

Jabăr, la 15 Maia 1927. 
losif Curuţiu, 

•iiMimtru ; ţ i fllM" P r e o t ort. rom. 

Lista 
deputaţilor Adunării eparhiale din dieceza 

Aradului pe anul 1927—1931. 
Arad: Dr. Gheorghe Ciuhandu protopop consilier 

eparhial Arad. losif Moldovan inspector şcolar Arad. 
Dr. Cornel Iancu adv. Arad. 

Pecica: Traian Vaţian protopop Arad. Vasile 
Boneu prefectul jud. Arad. Dr. Iuliu Borneas adv. Arad. 

Curtici: Mihaiu Păcăţian protopop consilier epar
hial Arad. Dr. Adam Iancu medic Curtici. Dr. Victor 
Hotaran adv. Arad. 

Chişineu: Petru Marşieu preot Socodor. Dr. Ius
tin Marşieu adv. Arad. Dr. Emil Veliciu adv. Arad. 

Siria: Mihaiu Lucuţia protopop Şina Dr. Emil 
Monţia adv. Siria. Axe o te Secula proprietar Siria 

Radna: Procopiu Givulescu protopop Radna. Dr. 
Eugen Beleş notar public Arad. Dr. Ronmaîd Coţoiu 
medic Săvârşin. 

lneu: loan Georgea protopop în eu Dr. Teodor 
Burdan notar public lneu. Gheorghe Adam director 
de bancă Arad. 

Cermeiu: loan Popovici preot Berechiu. Ioan Che-



mea! Ce grije are D-zeu de bureţi? 
— Mă miră foarte mult de felul cum vorbeşti 

de D-zeu, mai ales că te mândreşti cu studii teologice 
şl pe deasupra mi-se pare că şi tatăl Dtale e preot. 

— Voieşti să repet că omul îl face îl imaginează 
pe D-zeu? 

Bătrânul, care auzise din discuţie acestea frânturi 
se chemui cu groază pe bancă dupăce trecătorii dis
părură după primul boschet, oftă cugetând la cel ce holea. 

— Cum te mai rabdă D-zeu!! 

* 
Ceva mai târziu, cei doi călători urcau agale 

aceiaşi cărare. 
— C e ? Ce abuzuri? 
— Cele de cari vorbeam mai nainte. Dta le cu

noşti bine. 
— Eu? 
Din contră sunt convis, că tot ce-i sfânt' ideal 

şi adevăr e în biserica apuseană. Indulgenţile, închi-
ziţiile, intoleranţa şi alte prezustive ecrescenţe pe can
didul corp al bisericii catolice sunt simple imaginaţii 
bizantine. Aşa este! Voiu dovedi. Biserica mea e sfântă 
şi fără prihană. Aici în biserica aceasta şi numai în 
aceasta este mântuirea. 

— Ce te poate îndemna să aperi azi o instituţie 
de origine divină, când ieri vorbeai în felul Dtale 
despre D-zeu? 

— Sunt convingerile mele. 
Bătrânul îşi întoarse cu desgust faţa dela dom

nul, ce gesticula, după ce observă, că cel ce apăra 
acum biserică apuseană nu era altul decât acela, ce 
hulise mai nainte pe D-zeu. 

— Ce mai convingeri! se gândea bătrânul îndrep-
tându-şi paşii spre alt colţ al grădinii, mai ferit din 
discuţii. 

Cronica pastorală zilnică. 
La îndemnul I . P . S. Sale Părintele nostru Ar 

hiepiscop şi Mitropolit, Nicolae, s'a introdus în paro
hiile ortodoxe, „Cronica zilnică pastorală". 

Unii dintre fraţii preoţi consideră acest „protocol 
nou" drept lucru de prisos în activitatea parohului, 
încărcat cu o nouă povară, şi aşa destul de respecta
bilă. Alţii fac, ceea ce fac, la vre-o lună, sau la finea 
anului, şi îşi notează întâmplările ce li se par. 

Cronica zilnică pastorală trebue iasă considerată 
ca un element absolut necesar penttu preot. 

Prin ţinerea în regulă a cronicei, dovedim tuturor 
că n'avem numai o singură zi de lucru în săptămână, 
cum afirmă cei ce nu înţeleg rostul preoţimll. Cronica 
zilnică poate şi trebue să fie oglinda reală a nostră, 
a preoţilor. 

Intr'însa vom nota, zi de zi, toate momentele ac
tivităţii noastre din domeniul pastoralei 

Aşa b. o.; 

Duminecă: Serviciu religios la biserică am predi
cat despre iubirea deaproapelui. Intorcându-mă dela 
biserică, am întâlnit doi cerşitori, pentru cari am în
treprins o colectă locală, cu rezultatul de... După masă, 
la casa clturală, s'au ţinut cuvântări despre originea 
neamului, a bisericii române... 

Luni: Am săvârşit Sf. LUurgie pentru credinciosul... 
Am zărit pe drum un băiat plângând, l-am mângâiat 
şi am plecat împăcat 

Marţi: Citesc în Sf. Scriptură, cărţile teologice, 
şi anume:,.. 

Mercuri: Împac pe împricinaţii... şi evit un pro
ces fără rost. Am cercetat pe bolnavul... 

Joi: Am cateh'zat toate, clasele... 
Vineri: Am cuminecat pe... Am făcut Maslu... 
Sâmbătă: A m meditat asupra predicei de mâne, 

dela Liturgie, dela procesiunea la câmp. 

Irecere la ortodoxie 
Preotul reformat Ştefan Csutak, absolvent al Aca 

demiei teologice ref. şi «1 facultăţii de filosofie dela 
universitatea din Cluj, după o păstorie de 15 ani în 
o parohie reformată din judeţul Odorheiu, remarcân-
du-se ca bun păstor şi cu deosebire ca eminent orator 
bisericesc, în urma unui profund studiu teologic şi îa 
special a Istorie bisericeşti, convingându-se — după 
propria mărturise — că adevărata doctrină a Mântui
torului e păstrată în biserica ortodoxă, în 1920 a re
nunţat la postul de preot ce-î ocupa şl a trecut la b i 
serica ortodoxă cu întreaga sa familie, soţie şi 2 fetiţe, 
dedicându-se carierii învăţătoreşţi. 

Toată truda reformaţilor, (clericii şi mirenii, prie
teni şi rudenii) de a-1 abate dela acest pas, a fost 
zadarnică. 

Nu s'a clătinat nici un moment în hotărârea luată. 
Spre a-şi însuşi temeinic limba română, a func

ţionat 2 ani ca învăţător într'o comună din Moldova, 
iar din anul trecut funcţionează împreună cu soţia ia 
şcoala primară de stat. secţia românească din Micfalău 
(judeţul Trei-scaune.) 

Devenind parohia noastră de acolo vacantă şi 
cerându-I credincioşii de preot, după îndeplinirea pre-
parativelor necesare şi după prestarea examenului de 
cualificaţtune preoţească, conform cerinţelor Statutule 
organic, 1. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae 1-a hi
rotonit întru preot şi adm. par. în aceea parohie 

Iar astăzi, fostul preot reformat, părintele Ştefan 
vesteşte cuvântul lui Dumnezeu şi săvârşeşte slujbele 
dumnezeeşti în graiul românesc credincioşilor din 
Micfalău. 

Felicităm pe noul lucrător în via Domnului, do -
rindu 1 ca la sfântul al tar, al vechei biserici ortodoxe, 
să-şi afle mângâierea şi mulţumirea sufletească pe 
care a căutat-o şi să se arate vrednic de darul primit 



Misiunea religioasă din Ianova 
Dia încredinţarea Domnului Protopresbiter trac-

tual am condus misiunea religioasă din Ianova. Sâm
băta în 9 Aprilie la ora 4 p. m. am celebrat vecer
nia pregătindu-se elevii şcoalei primare şi cinci cre
dincioşi la spovedanie. 

Cuvintele rostite, pe înţelesul micilor odrasle, 
cred a nimerit pământul bun, care va aduce roade 
din destul mai târziu: Am zis pământ bun, pentrucă 
tineretul este în Ianova elementul încă neatins de can
grena celor mai diferite păcate. Cei mai vrâstnic! s'au 
arătat prea indiferenţi de aceasta mişcare de evan
ghelizare întreprinsă de preoţii nostrii cu atâta elan 
şl cu aşa frumoase rezultate în alte părţi. 

Dintre băştinaşii comunei abea doi bărbaţi şi o 
femeie s'au arătat îndemnaţi a se mărturisi. A trebuit 
să-mi fac trista constatare că străinii din comună, 
coloniştii din părţ le Sibiului s'au arătat mai înţelegă
tori datoriaţelor creştineşti prezentându-se cinci băr
baţi şi zece femei la sf. împărtăşire. 

N'am scăpat ocazia, ca la sf Liturgie, — cel-b 
rată cu parohul locului A. Pută şi ascultată de popor 
mult venit mai mult din curiozitate — şi secondat de 
corul elevilor şi cântările admirabile a vestitului cân
tăreţ, tenor liric învăţătorul Docea prin o predică se 
arăt toate urmările nefaste acestui indiferentism şi 
amorţeala sufletească a băştinaşilor, am toată încre
derea că cuvintele de justă revoltă cărora le-am dat 
frâu liber să izbucnească, a mişcat sufletele celor pre
zenţi şi că pe viitor aceasta populaţie „anarch'zată 
moralmente" (cuvintele păr. Protoprezbiter) pe viitor 
să se arate mai accesibilă unei vieţi morale mai aproape 
de sfintele învăţături ale lui Hristos. La acest rezul
tat sigur nu se poate ajunge cu o singură descălecare 
misionară. 

După masă la ora 3, s'a ţinut cerc cultural 
de învăţătorii din jur cu frumoase prestaţiuni a mici
lor elevi. Dl Inspector Regional, loan Petroviciu ori
ginar din comună într'o vorbire frumoasă, cu provo
care la cuvintele din predică şi-a esprimat adânca sa 
mâhnire, că prietenii lui de copilărie n'au răspuns în 
număr deajuns la chemarea sf. biserici de a-şi înde
plini datorintele c a r ă suflet, şi a arătat foarte mae
ştrii, că fără o viaţă creştinească mai aproape de 
Hristos, nu poate să rnulţămească pe nimeni. 

Relev faptul, că păr. A. Pata neobosit luptător 
întru aducerea la adevărată cale a turmei încredinţate 
sf. Sale ml-a amintit că în săptămâna I-a din post 
s'au mărturisit mai mulţi trestiei. 

M'a impresionat mult faptul că o mamă, soţia 
unui colonist s'a prezentat la sf. împărtăşire în braţe 
cu al zecelea fiu al său abea de 3 luni, fapt, care 
n'au putut trece cu vederea, arătându-o băştinaşilor 
ca cel mai frumos exemplu de urmat. Ce multe lu
cruri creştineşti bune ar putea învăţa Ianovenii dela 
colonişti. 

Cuvântul meu din urmă ar fi: să nu fie- aceasta 
misiune ultima în Ianova, 

Pr: Tr. Golumba. 

Ceitţi ş i răspândţi 

„Biserica şi Şcoala 

INFORMAŢIUNI 
Musca columbacă a început să iasă din ascuzi-

şur le ei, arătându-se pe malul Dunării. S'au luat mă
suri de apărare, ştiind câtă moarte răspândeşte printre 
vite această muscă periculoasă. 

Unde duce beţia? Un sergent de oraş din Bucu
reşti a găsit în colţul unei strade pe tânărul Marin 
Petrescu, care avea piciorul stâng rupt. Luat la între
bări, tânărul a mărturisit că fiind beat a alunecat pe 
pardoseala străzii. Ei a fost dus ia spitalul Coltea, 
unde i se dau îngrijirile trebuincioase, Dar va ră
mânea pentru toată viaţa şchiop. 

Un pericol naţional. Se ştie că în Banat s'a 
introdus de multă vreme urâtul obiceiu al căsătoriilor 
de probă. Acum în urmă s'au descoperit lucruri gro
zave. Poporul s'a umplut de boale, copii nu se mai 
nasc şi cei ce se nasc mor de vreme neflind sănătoşi. 
Multe femei îi lapădă înainte de vreme fără nici o 
teamă de păcat. Poporul scade văzând cu ochii. Este 
un păcat strigător la cer, Ore pentru aceesta s'au 
jertfit părinţii şi fraţii noştri, ca să le necinstim amin-
tiria si să ducem ţara de râpă? 

Oaspe obraznic. U * tinăr iocotonent din Buda
pesta cu numeie Somogyi a venit pe sărbători la S a -
tu Mare împreună cu mai mulţi studenţi dela Buda
pesta. Somogyi a început să ne batjocorească. Consiliul 
de răsbol din Satu Mare 1-a arestat. 

Exproprierea. Primindu-se plângeri că măsură
toarea moşiilor expropriate făcută de ingineri, n'ar 
corespunde totdeauna cu starea de fapt, ministerul de 
agricultură, pentru ocolirea oricăror greşeli în această 
chestiune, a stabilit ca de aci înainte măsurătoarea 
să fie făcută de către inspectoratul cadastrului impe-
ună cu consilierul agricol din regirnea respectivă. 

Pricina cu Rusia. Membrii comisiunii române au 
trecut la Cetatea-Albă, graniţa rusească spre Ucraina, 
unde are loc şedinţa comisiunii româno-ruse. Desba-
terile vor dura două zile, la ordinea zilei fiind mai 
multe întâmplări diatre cari unele destul de grele în
tâmplate la graniţa noastră. 

0 nouă călătorie ia Ierusalim. După călătoria la 
Ierusalim înainte cu un an, făcută de 1. Pr. Sfinţitul 
Metropolit al Ardealului N. Bălan, de care au avut 
bun folos sufletesc acei ce l'au urmat, acum se va 
face o nouă călătorie de cătră I. P. S. patriarhul 
Miron. De data asta va merge şi I. Preasfinţitul Arhi
episcop Gurie dela Chişineu cu tinerii clerici cari 
sfârşesc seminarul teologic şi» cu alţi credincioşi ce 
se vor alătura lor. 

Pocăiţii. Duşmanii bisericii şi ai neamului nostru, 
pocăiţii, şi-au deschis o şcoală mare la Diciosânmartin 
(Ardeal) unde-şi pregătesc predicatorii. Iar aceştia 
învaţă acolo, nu numai biblie ci şi catehism bolşevic. 
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Iată ce provăduesc aceşti rătăciţi: „Conferinţa de pace 
vrea linişte! Apoi vă întreb eu fraţilor, liniştea ori 
furtuna ni-e mântuitoare? Furtuna! Privit spre răsărit 
(adică în Rusia), acolo ş'a şi ridicat furtuna! Uşile 
bisericilor se clatină, vremea ne favorizează, furtuna 
va trece prin toate straturile sociale străbătând în 
toate colţurile lumiii. In toate părţile se răscoală 
oamenii... O furtună din afară trebue să vină ca să 
poată începe răsviătirea şi dinlăuntru, căci ce poate 
unul îmvoătriva mulţimii. Iar atunci când va veni 
furtuna ce ne va putea uni? Patria? Nu! Aşa ! Ăştia 
fac politică în adunările lor şi nu le trebue patriei 
ameţiţi de momelile diavolului şi a banului întins 
de duşmanii din afară, despre cari z i ; ei, că „aduc 
furtuna", ca s ă i pună pe toţi la olaîtă 

Sălbăticia unei mame vitrege. Fiica telegrafistului 
Ursu din Dodoşeni (Bucovina), măritându-se, a venit 
la tatăl ei să-şi ridice zestrea. Tatăl fetei lipsind de 
acasă, mama vitreagă a ficei s'a năpustit eu un cuţit 
asupra eLrănindu-o greu la piept. Vecinii, ce au aler
gat la s tr igi cele nenorocitei, abia au putut'o scoate 
din manile vitregii. 

Falsificatori de bani. In Baia-Mare au fost arestaţi 

zilele astea doi falsificatori de Lei . Ei se numesc 

Mezes Marton şi Mozes Lazarovici. 

Ape mari. Din America vine ştirea că râul M i -
ssipi s'a umplut şi a ieşit din alvie înecând în apă 
oraşele Arkansas şi Memphis . Ameninţă oraşul N e w -
Orleans. Ca să scape oraşul, guvernul a hotărât să 
spargă digul de 600 metri şi să dee drumul apelor 
peste câmpiile fermierilor. Apa a înecat peste 100 mii 
de jug. de hotar. A nimicit drumurile şi toate podurile. 
Sunt peste 500 de oameni înecaţi afară de vite şi 
alte acareturi. Asemenea veşti vin şi din Rusia. Rîul 
Don a ieşit din ţărmuri. A înecat oraşul Tambor-
Apa a crescut cu doi metri. Sunt şi aci morţi şi 
multe casa surpate. 

Nenorocire. Un biet muncitor, Iosif David, s'a ne
norocite în ziua de 16 April , la Fabrica de bere din 
Turda El tăia lemne cu ferăstrăul. Fiind pus în dinţii 
lui un lemn prea gros sau noduros, circularul a pleznit 
şi cum se învârte cu repeciziune uriaşă, o jumătate 
pe pânză de fer a fost zvârlită ca din puşcă, şi sbu
rând înainte, a tăiat gâtul nefericitului tăietor ca cu 
briciul, făcâdu-1 şă-i cadă trupul de-oparte, capul de 
alta. Era om de 60 ani. 

Lupii. Doi lucrători din Turtucaia au vândut unui 
măeelar 150 oi şi pe cari trebuia să le predea la Tur
tucaia. Cum Turtucaia este cam departe dela satul lor 
au ajuns tocmai seara, iar măcelarul a amânat primirea 
oilor până a doua zi. Peste noapte au venit lupii şi 
le-au omorât Au rămas pe câmp 145 oi moarte, lupii 
iuând cu ei numai 5. 

Săteni din Isvouf de sus în judeţul Argeş au primit 
prin exproprie o moşie care li s'a luat iar. De 
mânie au ieşit la câmp şl au pustiit toate sămănăturile. 
Rău a făcut oameni. Sămănăturile nu sunt vinovate. 
Datoria lor era să şe răfuiasă pe calea legii cu cei 
ce poartă vina păcatului. 

0 femee sfâşiată de o bivoliţă. In sărbătorile Paş
tilor s'a" întâmplat o nenorocire grozavă în comuna 
Subcetate: Soţia lui Petroiu Arion plecând cu familia 
la biserică, â fost atacată de o bivoliţă. Neavând timp 
să se ferească a fost luată în corne şi sfâşiată în mod 
îngrozitor. Tot atunci bivoliţa a mai atacat şt pe soţul 
ei Arion, şi pe copilul lor de 6 ani. Bărbatul a scăpat 
cu lovituri mai uşoare, dar copilul a rămas cu g e 
nunchiul stâng zdrobit. Femeea dusă la spital a murit 
în câteva ceasuri. 

Tâlharii. De câtăva vreme s'a ivit în Săcuime o 
bandă de tâlhari sub conducerea unui Niculiţă. Au 
făcut jafuri şi omoruri multe. In zilele trecute a fost 
prinsă banda întreagă. Niculiţă şi cu doi tovarăşi vrând 
să fugă au fost împuşcaţi. 

Conform rezcluţiunei Vener. Consiliu Eparhial 
N o . 1142/927 pentru îndeplinirea parohiei a Il-a va 
cantă din Beba-veche să publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica si Şcoala" pe l ingă următoarele emolumente: 

1. 30 jughere cad. pământ şi o grădină extra
vilană din cari 8 jughere sunt pe teritoriu! ungar. 

2. Stolele legale. 
3. Pentru bir comuna bisericească plăteşte 4000. 

Lei (Patrumii L e i ) anual. 
4. Intfegirea dela Stat, pentru care parohia nu 

ia nici o respundere. 
5. Locuinţa în natură în edificiul şeoalei vechi 

confesionale şi'uzufructul gradinei şcolare. 
Parohia este de clasa I. Dela recurenţi să cere 

cvalificaţia amăsurat concltrzului Sinodului Eparhial 
Nr. 84/910. întrucât nu se vor prezenta preoţi cvali-
ficaţi de clasa 1 se admit şi condidaţi cu evalificaţiunea 
de clasa a I I . 

Alesul preot este obligat a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său şi a catechiza fără onorar special 
dela parohie la Şcoalele primare din loc. 

Reflectanţii din aite dieceze numai cu învoirea 
Pr. Sf. Sale Episcopul Eparhial pot cocura. 

Concurenţii după ce vor dovedi Protopresbiterului 
tractual îndreptăţirea şi evalificaţiunea cerută, pe 
cângă observarea strictă a dispoziţinnilor din § 33 
din Reg. pentru parohii, să vor înfăţişa în sfânta 
biserică din Beba-veche, spre a cânta oficia şi cu
vânta, precum şi a face cunoştinţă alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare adresate Consiliului Parohial din Beba veche 
să vor înainta îu termen cocursual Protopopului Ort. 
Rom din Comlăuşul Bănăţean (Jud. Timis-TorontaL) 

Consiliul porohial din Beba-veche. în înţele
gere cu: Br, Ştefan Cieroiaţi 

protopop. 



Nr. 22291927. 

Pentru îndeplinirea parohiei prime din Vărsând, 
jud. Arad, ppialul Chişineu, devenită vacantă in urma 
trecerii la cele eterne a parohului Qheorghe Ciobrişi; 
prin aceasta se scrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă: î . Una sesie parohială în care 
se cuprinde şi un extravilan loc pentru vie ţi dreptul 
de păşunat. 2, Birul legal. 3, Stolele legale. 4. între
girea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 

Alesul preot este obiigat a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său şi a cateheza fără onorar special 
în şcoalele din co nună unde va fi designat de su
perioritatea sa. 

Parohia este de clasa primă. Deia recurenţi se 
cere cvalificaţia normală în conclusul Nr. 84/1910 al 
Adunării Eparhiale, adecă să aibă testimoniu de ma
turitate liceală şi cvalificaţia preoţească de clasa 
primă, precum şi atestat de serviciu. 

Reflectanţii din alte Eparhii numai cu invoiroa 
P. S. Sale Părintelui Episcop Eparhial pot concura. 
Concurenţii dupăce vor dovedi protopopului tractual 
îndreptăţirea şi cvalificarea cerută, pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiilor din § 33. a Regulamentului pen
tru parohii au a se prezenta în sfânta Biserică din 
Vărsând spre a cânta, a oficia, a cuvânta şi spre a 
face cunoştinţă, cu alegătorii. 

Rugările de concurs instruite cu documentele 
necesare adresate conziliulu parohial din Vărsând se 
vor inainta in terminul concursual oficiului protopopesc 
ort. rom. din Chişineu-Criş. Vărsând din şed. cons. 
par. ţinută la 10 Aprilie 192/. 

Consiliul parohial ort. rom. din Vărsând. 
In înţelegere cu: Dimitrie Barbu, 

protopop ort. rom. 
2 - 3 

In baza rezoluţiunii consistoriale N o . 1431/ 927 
pentru deplinirea parohiei vacante din Bârzava, să 
escrie concurs, cu termin de 30 zile, dela prima pu
blicare. Ia organul oficios „Biserica şi Şcoala pe lân
gă următoarele venite: 

1. O sesiune întreagă de pământ adecă 32 jug 

de 1100 stângini cv. parte ară tor, parte fânaţ. 

2. Stolele legale. 

3 Întregire dela stat. 

4 Dreptul de pădu-e şi păşune. 

5. Locuinţă cu 2 camere în casa parohială. 

Parohia este de clasa a H-a. 

Alesul va plăti toate dările publice după veni
tul parohiei sale şi va catehiza, fără nici o renume-
raţlune dela parohie, elevii şcoalelor din loc. 

Reflectanţi îşi vor înainta recursele, adjustate cu 

documentele necesare şi adresate comitetului parohial 
din Bârzava, la oficiul protopopesc ort. rom. din Rad-
na şi se vor prezenta în v r e -o Duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică din Bârzava — pe lângă stricta 
observare a dispoziţiilor regulamentului pentru paro
hii •— spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Reflectanţii din alte dieceza au să dovedească 
consensul P. Sfinţitului Părinte Episcop diecezan, că 
au voie a recurge la aceasta parohie. 

Radua la 6 Maiu: 1927 Procopie Givulescu 
protopresbiter. 
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UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S. P. A. 
- a s STRADA ANDREI MUREŞANU No. 3. 

Clopote din metal 
curat. Armonie şi 
acord perfect. Insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
turile absolut con-

uenabile. 

IOSIF BISZAK 

LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT ) ( 
DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. \ / 
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GHIOROC (Jud. Arad) 

SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
C U INSCRIPŢD S P E C I A L E P E C O R P L U C R A T E 
D I N MATERIE P R I M Ă ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 
D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 
IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 

C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S . 

Redactor responzabil: SiMiON STANA. 

Cens at : Prefectura Judeţului. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 5591. 




